

一年之计 “早于春”

◆ 尚海 / 文

一年之计“在于春”，更应“早于春”。

“十三五”圆满收官，“十四五”全面擘画。2021年伊始，上海进入一年一度的“两会”时间，也站在了“十四五”开局的历史节点上。但今年的两会，上海颇不平静，“微澜”泛起。

两会前夕，上海陆续出现新冠肺炎本地确诊病例。但上海全市并不慌乱，有条不紊地落实疫情应急处置措施。身为上海市人大代表的张文宏医生表示，常态化疫情防控期间，上海注重科学精准防控、严格落实全流程闭环式管理、持续完善联防联控机制等，积极落实各项防疫措施，因此疫情未见扩散，上海有信心、有把握将这一波突发疫情扑灭。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。截至2月24日，上海已近三周末见新增本土确诊病例。

上海两会期间，另一件备受瞩目的大事也尘埃落地——《上海市“十四五”规划和二〇三五年远景目标纲要》正式公布实施。这份关乎上海未来发展的《纲要》，聚焦落实国家发展战略部署和交给上海的重大战略任务，系统集成了市委、市政府近几年提出的一系列重大部署和要求，全面展现了上海的“以变应变、主动作为”。

相比上海“十三五”，“十四五”纲要字数增加了近一倍，但主要指标从25个减少为20个。其中新增的指标接近主要指标的一半，多达9个，包括每万人口高价值发明专利拥有量、数字经济增加值占全市生产总值比重、单位生产总值二氧化碳排放降低、生活垃圾回收利用率等。指标变化的背后，是上海对新发展阶段的准确把握、对新发展理念的全面贯彻、对新发展格局的探索服务；是上海对未来科技创新、数字化转型、增效降能和生态文明的满满期待；是上海推动高质量发展、满足百姓日益增长的美好生活需要、用心用情提高百姓生活品质的不懈追求。

于是，我们看到了《纲要》里沐浴早春朝晖、正待启航起飞的诸多城市数字化转型、五大新城、文化大都市、具有国际竞争力的质量高地建设等丰满画卷，也看到了上海未来五年乃至更长时间、形象饱满的动人模样。

蓝图已经绘就，奋斗创造未来。2021年的首个工作日，在上海市委书记李强的关注下，沪东中华长兴基地项目、上药生物医药产业基地项目、中石化大丝束碳纤维项目等64个项目集中开工，上海发出了“起步就是冲刺，开局便是决战”的誓言。

征途漫漫，惟有披荆斩棘、勇往直前；高峰险阻，惟有沉毅果敢、智勇双全。📌